

УДК: 378.4

## **ПРОБЛЕМЫ ЗАКОНОДАТЕЛЬНОЙ РЕГЛАМЕНТАЦИИ ОТВЕТСТВЕННОСТИ ЗА УМЫШЛЕННОЕ ЗАРАЖЕНИЕ ТУБЕРКУЛЕЗОМ ИЛИ ГЕПАТИТОМ**

**Кузнецова И.Р.<sup>1</sup>, Полиди А.А.<sup>1</sup>**

<sup>1</sup>ИСОиП (филиал) ДГТУ в г. Шахты, e-mail: [inna\\_k.r.77@mail.ru](mailto:inna_k.r.77@mail.ru)

Жизнь человека зависит от состояния здоровья организма. Здоровье - бесценное достояние не только каждого человека, но и общества, здоровье является основным условием и залогом долгой и активной жизни, поэтому очень важно следить за ним. В данной работе рассматриваются такие опасные заболевания, как туберкулёз и гепатит, а так же упоминается про ВИЧ-инфекции. Туберкулез, гепатит, особенно ГВ и ГС, тесно связаны друг с другом, поскольку тактика лечения больных туберкулезом сопряжена с многочисленными парентеральными вмешательствами и способствует инфицированию вирусами ГВ и ГС массовой иммунопрофилактики. Уровень заболеваемости туберкулезом, ВИЧ и вирусными гепатитами определяется как эпидемия. Вирусные гепатиты и туберкулез по-прежнему остаются недостаточно контролируемые инфекциями, несмотря на успешную реализацию массовой иммунопрофилактики. Указанные заболевания представляют потенциальную опасность для жизни и здоровья человека, определяют необходимость в прохождении заболевшим процесс лечения и длительной медицинской реабилитации, а за заражения заболеваний, которые указаны выше ответственность не предусмотрена. Поэтому, предлагаем разработать норму, предусматривающую уголовную ответственность за заражение опасными заболеваниями, а именно туберкулезом и гепатитом.

Ключевые слова: туберкулез, гепатит, ВИЧ, заболевание, распространение.

## **PROBLEMS OF LEGISLATIVE REGULATION OF RESPONSIBILITY FOR INTENTIONAL INFECTION OF TUBERCULOSIS OR HEPATITIS**

**Kuznetsova I. R.<sup>1</sup>, Polidi A. A.<sup>1</sup>**

<sup>1</sup>ISOiP (filial) DGTU v g. Shakhty, e-mail: [inna\\_k.r.77@mail.ru](mailto:inna_k.r.77@mail.ru)

**Human life depends on the state of health of the body. Health is an invaluable asset not only for every person, but also for society - this is a prerequisite for a long and active life, therefore it is very important to monitor it. In this work, dangerous diseases such as tuberculosis and hepatitis are discovered, and the same applies to HIV infection. Tuberculosis, hepatitis, especially hepatitis B and HS, are related to each other, since the tactics of treating patients with tuberculosis is associated with numerous parenteral interventions and contributes to the infection of hepatitis B and HS viruses with common immunoprophylaxis. The incidence of tuberculosis, HIV and viral hepatitis is defined as an epidemic. Viral hepatitis and tuberculosis**

**continue to be poorly controlled infections, despite the successful implementation of mass immunization. These diseases pose a potential danger to human life and health, determine the need for the patient to undergo the treatment process and long-term medical rehabilitation, and for infections of the diseases mentioned above, liability is not provided. Therefore, we propose the development of a new norm that criminalizes infection with dangerous diseases, namely tuberculosis and hepatitis.**

Key words: tuberculosis, hepatitis, HIV, disease, spread.

Жизнь человека зависит от состояния здоровья организма. Здоровье - бесценное достояние не только каждого человека, но и общества, здоровье является основным условием и залогом долгой и активной жизни, поэтому очень важно следить за ним. В данной работе рассматриваются такие опасные заболевания, как туберкулёз и гепатит, а так же упоминается про ВИЧ-инфекции. Туберкулез, гепатит, особенно ГВ и ГС, тесно связаны друг с другом, поскольку тактика лечения больных туберкулезом сопряжена с многочисленными парентеральными вмешательствами и способствует инфицированию вирусами ГВ и ГС массовой иммунопрофилактики. Уровень заболеваемости туберкулезом, ВИЧ и вирусными гепатитами определяется как эпидемия. Вирусные гепатиты и туберкулез по-прежнему остаются недостаточно контролируемые инфекциями, несмотря на успешную реализацию массовой иммунопрофилактики.

Вирусные гепатиты наряду с туберкулезом, ВИЧ-инфекцией, злокачественными новообразованиями и психическими расстройствами образуют перечень социально значимых заболеваний, утвержденный Постановлением Правительства РФ от 1.12.2004 № 715. [3]

Особую озабоченность во всем мире вызывает высокий уровень заболеваемости туберкулезом, появление форм инфекции с множественной лекарственной устойчивостью и сочетанной с инфекцией вирусом иммунодефицита человека (ВИЧ).

Туберкулез - это одна из важнейших современных медико-социальных проблем, обусловленная тяжестью клинического течения, широким распространением, сохраняющейся тенденцией увеличения числа больных, их высокой инвалидизацией и смертностью, ограниченными диагностическими возможностями, противотуберкулезной терапией и наличием множественной лекарственной устойчивости возбудителей туберкулеза.

В 2017 году 10 миллионов человек заболели туберкулезом, и 1,6 миллиона человек (в том числе 0,3 миллиона человек с ВИЧ) умерли от этого заболевания. Туберкулез является основной причиной смерти ВИЧ-инфицированных людей. По оценкам, в 2017 году 1 миллион детей заболели туберкулезом, и 230 000 детей умерли от него (включая детей с ВИЧ-ассоциированным туберкулезом). Туберкулез с множественной лекарственной устойчивостью (МЛУ-ТБ) продолжает вызывать кризис общественного здравоохранения. По оценкам ВОЗ,

было зарегистрировано 558 000 новых случаев туберкулеза, резистентного к рифампицину-наиболее эффективному препарату первой линии, -из которых 82% были МЛУ-ТБ. [4, с.43]

По оперативным данным, в январе-декабре 2018 года было выявлено 61,5 тыс. случаев активного туберкулеза с впервые установленным диагнозом, что на 7,7% меньше, чем по аналогичным данным за январь-декабрь 2017 года (66,6 тыс.). Заболеваемость активным туберкулезом снизилась до 42 случаев на 100 000 человек, что на 13% меньше, чем в 2017 году. Примерно такой же уровень заболеваемости активным туберкулезом наблюдался в конце 1980-х и начале 1990-х годов. Можно лишь отметить, что в 2018 году количество выявленных случаев туберкулеза было самым высоким – 6,1 тыс. в декабре и несколько меньшим-5,8 тыс. в апреле. Наименьшее число вновь выявленных случаев туберкулеза было зарегистрировано в январе и сентябре (по 4,4 тыс). Наибольшие сезонные отклонения от среднегодового значения наблюдались соответственно в декабре (+17%), а в меньшем направлении – в январе (-16%). По предварительным данным за январь-декабрь 2018 года (без учета окончательных медицинских свидетельств о смерти), число умерших от туберкулеза (всех форм) составило 8.1 тыс. человек против 9,1 тыс. человек в январе-декабре 2017 года (на 12% меньше) и 32,2 тыс. человек в 2005 году (в 4 раза меньше). Смертность от туберкулеза составила 5,5 на 100 тысяч человек.

Гепатит — это потенциально опасная для жизни инфекция печени, вызванная вирусом гепатита В (ВГВ). Эта инфекция является серьезной глобальной проблемой здравоохранения. Вирус может вызвать хроническую инфекцию с высоким риском смерти от цирроза и рака печени. Передача вируса чаще всего происходит перинатально от матери к ребенку, а также при контакте с кровью или другими жидкостями организма.

По оценкам ВОЗ, в 2015 году во всем мире насчитывалось 257 миллионов человек, живущих с хронической инфекцией гепатита В (т. е. с положительным результатом тестирования на поверхностный антиген гепатита В).по оценкам, 887 000 человек умерли от гепатита В в 2015 году, главным образом от гепатит-индуцированного цирроза печени и гепатоцеллюлярной карциномы (первичного рака печени). В 2017 году число вновь инфицированных составило 1,1 миллиона человек.

На наш взгляд, рассмотренные заболевания, а именно гепатит и туберкулез, так же опасны для жизни и здоровья человека, как и ВИЧ. Указанные заболевания представляют потенциальную опасность для жизни и здоровья человека, определяют необходимость прохождения заболевшим процесс лечения и длительной медицинской реабилитации.

Поэтому, мы считаем неправильным, что за заражения заболеваний, которые указаны выше ответственность не предусмотрена. Указанные деяния обладают повышенным уровнем общественной безопасности.

Таким образом, предлагаем разработать норму, предусматривающую уголовную ответственность за заражение опасными заболеваниями, а именно туберкулезом и гепатитом.

[2]

УК РФ Статья 122.1 Заражение туберкулёзом или гепатитом

1. Заведомое поставление другого лица в опасность заражения туберкулёзом или гепатитом - наказывается ограничением свободы на срок до трех лет, либо принудительными работами на срок до одного года, либо арестом на срок до шести месяцев, либо лишением свободы на срок до одного года.

2. Заражение другого лица туберкулёзом или гепатитом лицом, знавшим о наличии у него этой болезни, - наказывается лишением свободы на срок до трёх лет.

3. Деяние, предусмотренное частью второй настоящей статьи, совершенное в отношении двух или более лиц либо в отношении несовершеннолетнего, - наказывается лишением свободы на срок до шести лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до десяти лет либо без такового.

4. Заражение другого лица туберкулёзом или гепатитом вследствие ненадлежащего исполнения лицом своих профессиональных обязанностей - наказывается принудительными работами на срок до пяти лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет или без такового либо лишением свободы на срок до пяти лет с лишением права занимать определенные должности или заниматься определенной деятельностью на срок до трех лет.

Примечание. Лицо, совершившее деяния, предусмотренные частями первой или второй настоящей статьи, освобождается от уголовной ответственности в случае, если другое лицо, поставленное в опасность заражения либо зараженное туберкулёзом или гепатитом, было своевременно предупреждено о наличии у первого этой болезни и добровольно согласилось совершить действия, создавшие опасность заражения. [5, с. 78]

Считаем, что проведенное изменение и нововведение статьи предотвратит заражение и распространение под угрозой наказания. Также считаем, что после принятия нормы, представляющей уголовную ответственность за заражение туберкулёзом или гепатитом законодателем будет устранён пробел, а так же полное соблюдение принципа справедливости.

[1]

Список литературы:

1. Конституция Российской Федерации: [принята всенародным голосованием 12.12.1993, с учетом поправок, внесенных Законами РФ о поправках к Конституции РФ от 30.12.2008 № 6-

ФКЗ, от 30.12.2008 № 7-ФКЗ, от 05.02.2014 № 2-ФКЗ, от 21.07.2014 № 11-ФКЗ] // Собрание законодательства РФ. – 2014.– №18. – С.123.

2. Уголовный кодекс Российской Федерации от 13.06.1996 № 63-ФЗ: [принят Гос. Думой 24 мая 1996 г. одобр. Советом Федерации 5 июня 1996 г.] // Собрание законодательства РФ. – 1996. – Ст. 122

3. "Об утверждении перечня социально значимых заболеваний и перечня заболеваний, представляющих опасность для окружающих": Постановление Правительства РФ от 1 декабря 2004 г. № 715 (с изменениями и дополнениями)//

4. Царик Г. Н., Здоровоохранение и общественное здоровье: учебник [Электронный ресурс] / под ред. Г. Н. Царик - М.: ГЭОТАР-Медиа, 2018. - 912 с

5. Уголовное право. Общая часть: учебник для вузов / В. В. Векленко [и др.]; под общей редакцией В. В. Векленко. — Москва: Издательство Юрайт, 2019. — 405 с.